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Niederschrift
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates Angern

Sitzungstermin: Mittwoch, 07.06.2023
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:40 Uhr
Ort, Raum: Mahlwinkel, im Dorfgemeinschaftshaus

Anwesend sind:
Bürgermeister
Herr Egbert Fitsch
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Dirk Bindemann
Herr Lothar Hecht
Herr Steffen Heinemann
Herr Georg Herzog
Herr Peter Niemann
Herr Henning Noack
Frau Karin Osterland
Frau Doreen Stute-Domagalla
Herr Sven Widdecke
Verbandsgemeindebürgermeister
Herr Thomas Schmette
Schriftführer
Frau Ilona Miebes

Es fehlen:
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Klaus Horstmann entschuldigt
Herr Martin Ziegler entschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung

vom 03.05.2023
4 Einwohnerfragestunde
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung

gefasster Beschlüsse und Festlegungen
6 Vorstellung Vorhaben des Eventparks Mahlwinkel
7 2. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Angern
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Vorlage: BV-AN/0474/2023
8 Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffen für die Amtsperiode 2024 bis

2028
Vorlage: BV-AN/0473/2023

9 Anfragen und Anregungen
12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
13 Schließung der Sitzung

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

Die Gemeinderatssitzung wird durch den Bürgermeister, Herr Fitsch, pünktlich um
19.00 Uhr im Dorfgemeinschaftshaus Mahlwinkel eröffnet. Er begrüßt alle
anwesenden Gemeinderatsmitglieder. Den Verbandsgemeindebürgermeister, Herr
Schmette, Frau Miebes als Schriftführerin, 10 Bürger der Gemeinde Angern und 2
Gäste des Eventparks Mahlwinkel - Herr Klipp und Herr Kammerer –.
2 Ratsmitglieder sind entschuldigt.

Die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit werden vom
Bürgermeister, Herr Fitsch, festgestellt.

zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge

Die vorliegende Tagesordnung wird vom Gemeinderat einstimmig bestätigt.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

10

Ja-Stimmen: 10
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten
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Sitzung vom 03.05.2023

Es gibt keine Änderungswünsche bzw. Anmerkungen. Der Gemeinderat stimmt über
die Niederschrift vom 03.05.2023 für den „Öffentlichen Teil“ ab.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

10

Ja-Stimmen: 8
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 2

zu 4 Einwohnerfragestunde

Der Einwohner – Herr Tiedemann – aus Zibberick wendet sich erneut an den
Gemeinderat Angern und den Verbandsgemeindebürgermeister mit dem Hinweis,
dass seine Post nicht, bzw. nur teilweise, bei seiner Wohnadresse ankommt. Dieses
Problem besteht seit zwölfeinhalb Jahren. Irreführend ist seiner Meinung dafür, die
Bezeichnung der Straße – Dorfstraße – in Zibberick. Post, die für ihn bestimmt ist,
wird oftmals in Angern – Alte Dorfstraße – zugestellt. Auch die ungleichen
Postleitzahlen zwischen Angern (39326) und Zibberick (39517) ist für die Zusteller
teilweise verwirrend. Grund dafür könnte die damalige Neubildung der Gemeinde
Angern mit seinen Ortsteilen sein. Dies stellt für die Post vermutlich ein erhebliches
Problem dar. Er führt Beispiele auf. Sein Personalausweis wird nicht anerkannt.
Postident ist nicht möglich. Unter anderem wichtige Dokumente von seiner
kontoführenden Bank, die verspätet oder gar nicht zugestellt werden können.
Letztendlich führte das bis hin zu Kontosperrungen, Inkassoschreiben in Folge nicht
zugestellter Post. Unterlagen des Zensus wurden mit 2 unterschiedlichen Adressen
betitelt.

Der Fall wurde auch der Verbandsgemeinde mehrfach mitgeteilt und um Abhilfe
gebeten. Herr Tiedemann räumt der Verbandsgemeinde eine Frist zur Klärung
bis zum 31.08.2023 ein. Bei Nichteinhaltung der Frist geht Herr Tiedemann
gerichtlich dagegen vor.

Dazu äußert sich Verbandsgemeindebürgermeister, Herr Schmette, dass zum
Beispiel alle Einwohner aus Zibberick die gleichen Ausweise, wie andere Bürger der
Verbandsgemeinde, erhalten haben. Kontaktaufnahmen mit der Deutschen Post
führten bisher zu keinem Ergebnis.
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Festlegung: Befragung per Brief aller Einwohner von Zibberick, wer Probleme
mit der Zustellung der Post hat. Nach der Zusammenstellung werden
entsprechende Maßnahmen abgeleitet.

Die Zustellung liegt letztendlich in der Verantwortung der Post – so Herr Schmette.

Maren von Bach aus Bertingen möchte sich bei dem ehemaligen Gemeindearbeiter
– Herr Peter Niemann und dem neuen Mitarbeiter der Gemeinde – Herr Peter Hoff –
bedanken. Sie freut sich über die guten Arbeiten, die im Ortsteil Bertingen geleistet
werden.
Weiterhin merkt Frau von Bach an, dass am 06.06.2023 Militärflieger sehr tief über
die Ortschaften geflogen sind. Sie empfand es als störend und fragt nun, was
dagegen getan werden kann.

Bürgermeister, Herr Fitsch, stellte diese Militärflieger auch fest. Er hat darüber keine
Informationen erhalten. In der Presse wurde bekanntgegeben, dass Großübungen in
dieser Art stattfinden sollen. Jedoch ohne Benennung von Orten und Zeiten. Auch
ein Tieffliegen über Wohngebiete ist seiner Meinung nach nicht erlaubt. Herr Fitsch
wird die Angelegenheit prüfen und für die Zukunft, mit den Verantwortlichen der
Bundeswehr, Kontakt aufnehmen.

Der Geschäftsführer vom Tipi-Dorf in Bertingen – Herr Jonathan Müller – fragt nach,
ob nach der Präsentation des Eventparks Mahlwinkel, Fragen dazu gestellt werden
dürfen. Es ist ein Punkt der auf der Tagesordnung steht. Sprachrecht dazu hat nur
der Gemeinderat – so Bürgermeister, Herr Fitsch.

Frau Tönjes erkundigt sich nach dem Radweg zwischen dem Sandkrug und
Zibberick. Dazu gibt es noch keine neuen Informationen – antwortet Bürgermeister,
Herr Fitsch.

Herr Tiedemann ergreift nochmals das Wort. Vor 2 Wochen fand auf dem
Militärgelände in Mahlwinkel ein Feuerwerk in den Abendstunden statt. Es herrschte
Waldbrandwarnstufe IV. Seine Frage dahingehend: Wurde dieses Feuerwerk
beantragt?

Veranstaltungen jeglicher Art müssen beim Ordnungsamt der Verbandsgemeinde
angemeldet werden. Das Ordnungsamt entscheidet dann, ob es zulässig ist und
unter welchen Auflagen z.B. ein Höhenfeuerwerk stattfinden darf. Bürgermeister,
Herr Fitsch, erkundigt sich im Ordnungsamt der Verbandsgemeinde nach der
Beantragung für diese Veranstaltung auf dem Militärgelände.

Herr Martin Duhme aus Mahlwinkel hat Anmerkungen zum neugestalteten Bahnhof
in Mahlwinkel. Der Fahrradweg und auch Gehweg für die Kinder und Eltern in
Richtung Kindergarten wurde sehr gut hergerichtet. Er sieht lediglich eine Gefahr der
Straßenüberquerung vom Bahnhof zum Kindergarten. Kraftfahrzeuge durchfahren
die Straße teilweise mit hoher Geschwindigkeit. Herr Duhme bittet um Prüfung, ob
Schilder zur Verkehrsberuhigung bzw. Warnhinweise aufgestellt werden können.
Herr Fitsch wird gemeinsam mit der Verbandsgemeinde schnellstmöglich Abhilfe
schaffen.
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Frau von Bach bezieht sich auf eine Anfrage von Frau Nicke aus Bertingen. Sie
möchte Auskunft zur geplanten Aufstellung der Stele auf dem Friedhof
(Urnengemeinschaftsanlage) Bertingen.
Der Friedhof wird in naher Zukunft überarbeitet und umgestaltet. In diesem Zuge
wird dann auch die Stele aufgestellt – so Bürgermeister, Herr Fitsch.

zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen

Die Baumaßnahmen für die neue Grundschule in Angern sind abgeschlossen. Am
Freitag, 02. Juni 2023, fand die offizielle Einweihung und Übergabe des Objektes
(Kindergarten und Schule) statt.

zu 6 Vorstellung Vorhaben des Eventparks Mahlwinkel

Bürgermeister, Herr Fitsch, stellt die Herren Klipp und Kammerer – Geschäftsführer -
vom Eventpark Mahlwinkel vor. Sie sind anwesend, um den Park, der sich auf dem
ehemaligen Militärgelände befindet, vorzustellen. In einer 45minütigen Präsentation
stellen sich die beiden Herren auch den Fragen der Gemeinderatsmitglieder. Dafür
bedankt sich Bürgermeister, Herr Fitsch und wünscht allen eine gute
Zusammenarbeit zwischen der Gemeinde und den Betreibern des Eventparks
Mahlwinkel.

zu 7 2. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Angern
Vorlage: BV-AN/0474/2023

Die Beschlussvorlage BV-AN/0474/2023 wird vom Bürgermeister, Herr Fitsch,
vorgelesen. Der Gemeinderat stimmt darüber ab.

Beschlussvorschlag:

Der Gemeinderat beschließt die 2. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde
Angern.
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Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10
Ja-Stimmen: 10
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 8 Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffen für die Amtsperiode 2024
bis 2028
Vorlage: BV-AN/0473/2023

Bürgermeister, Herr Fitsch, verliest die Beschlussvorlage BV-AN/0473/2023 und es
kommt zur Abstimmung.

Beschlussvorschlag:

Der Gemeinderat beschließt die Aufnahme der in der Anlage „Vorschlagsliste
für Schöffinnen/Schöffen der Gemeinde Angern“ aufgeführten Personen in die
Vorschlagsliste gemäß § 36 Gerichtsverfassungsgesetz (GVG) für die Wahl der
Schöffen für die Amtsperiode vom 01.01.2024 bis 31.12.2028.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10
Ja-Stimmen: 9
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 1

zu 9 Anfragen und Anregungen

Der Gemeinderat wird zum Tagesordnungspunkt 9 im „Öffentlichen Teil“ befragt.

Gemeinderätin, Frau Stute-Domagalla

- Wie ist der Stand der Weiterbearbeitung zum Aufstellen der Windräder in
Richtung Wenddorf?

Antwort:

Kurzfristige Terminierung der Gemeinde mit der Firma „Lorica“ – Dr. Panzer, um über
den aktuellen Stand zu berichten. 2 Planungsfirmen sind beauftragt und die
Machbarkeitsstudie ist in Arbeit. Die Windräder sind bestellt. Eine Veröffentlichung im
Amtsblatt wird erfolgen.
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Kanalreinigung in Angern. Wird die Reinigung alle 10 Jahre vorgenommen?

Antwort:

Der WWAZ (Wolmirstedter Wasser- und Abwasserzweckverband) setzt sich diese
Fristen alleine.

Ist zu den Umbaumaßnahmen für den Kindergarten Rogätz schon eine
Entscheidung getroffen worden?

Antwort:

Dazu ist noch keine Entscheidung getroffen worden. In der nächsten Sitzung des
Gemeinderates Rogätz wird die Planung vorgestellt. Mit der Planung wird der
zeitliche Ablauf festgelegt.

Gemeinderat, Herr Herzog

Ist über das Wärmenetz für Bertingen, Mahlwinkel und Zibberick nachgedacht
worden?

Antwort:

Ja. Eine Firma, die sich in der heutigen Ratssitzung vorstellen wollte, hat ihre
Planung noch nicht abgeschlossen. Avisieren einen Termin nach der Sommerpause
an, um dann ihr Konzept vorzustellen.

Gemeinderat, Herr Bindemann

Hinweis an die Volksstimme. Der Gemeinderat Angern ist kein Ortschaftsrat.

Dorfteich Angern – wann erfolgt Entkrautung/Reinigung?

Antwort:

Zurzeit wird dafür nach einer entsprechenden Firma gesucht. Es betrifft auch
den Dorfteich in Mahlwinkel.

Der „Öffentliche Teil“ wird von Bürgermeister; Herr Fitsch, geschlossen und wechselt
in den „Nichtöffentlichen Teil“.

zu 12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
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Es liegen keine Beschlüsse vor.

zu 13 Schließung der Sitzung

Einen Hinweis hat Bürgermeister, Herr Fitsch, an den Gemeinderat.
Der festgelegte Termin für die nächste Ratssitzung wäre laut Plan, Mittwoch,
30.08.2023. Den möchte er um 1 Woche nach hinten verschieben.

Neuer Termin!

Mittwoch, 06.09.2023,19.00 Uhr,
im Bürgerhaus Angern

Die Sitzung wird um 20.40 Uhr geschlossen. Bürgermeister, Herr Fitsch, bedankt
sich beim Gemeinderat für die konstruktive Zusammenarbeit.

Egbert Fitsch Ilona Miebes
Bürgermeister Für die Richtigkeit
Gemeinde Angern

Egbert Fitsch Ilona Miebes

Verbandsgemeindebürgermeister f.d.Richtigkeit


